

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vama, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, o lună 50 lei.
Pentru Autorități și Instituții fideli — Recunoștințe și inserții după tarif.

Adunarea generală a Asociației Burselor

Marți a avut loc în palatul Camerei de comerț adunarea generală anuală a asociației Burselor sub președinția d-lui căp. Ștefan, președintele asociației asistat de d-nii C. Constantinescu președintele comitetului bursei și Gherman Adelslein vice președinte.

După ce se face apelul nominal al membrilor prezenți, se procedează la alegerea a douăzeci de arbitri cari vor judeca diferendele de bursă în cursul anului 1936.

Sunt proclamați aleși la ședința cereale, d-nii: Tulea Weissbuch, Tuceac Ion, Iosel Heilpern, I. Munteanu, A. Bercovici, Gh. Tofan, Marcel Leventon, Gh. Broască, Fr. Gosta, Gh. Caropol, M. Stillwasser, Th. Zacca, D. Rizescu, P. Poladian.

La diverse. H. Mangoianu, P. Bărgan, Gh. Tatu, Gh. Frangopol Gh. Ștefan și L. Moscu.

Se votează apoi înscrierea în asociație a unui număr de нови membri.

Epuzându-se ordinea de zi prevăzută în convocare, d-l președinte căpitan Nic. Ștefan luând cuvântul, spune că biroul asociației nu poate să-și limiteze activitatea numai la îndeplinirea unor formalități birocratice ci trebuie să se ocupe de toate chestiunile care privesc comerțul și exportul. De oarece ne adunăm atât de rar — spune d-sa — profit de ocazie să arătăm că exportul prin portul Constanța se află într'un regres alarmant. D-sa citează cifre impresionante din care reiese că de la 1933 exportul prin portul nostru merge descrescând, astfel că în 1935 a scăzut la un sfert din cantitatea ce o atinsese în anii precedenți. D-sa se declară gata să primească orice sugestii pe care le va propune mai departe pentru ameliorarea acestei situații. D-sa roagă pe comercianți și exportatori să-și semnaleze ori ce nemulțumiri ar avea în exercitarea comerțului lor.

D-nul Tulea Weissbuch spune că descășterea exportului prin portul nostru precum și toate greutățile și mizeriile legate cu exportul în general, se datoresc regimului haotic al comerțului nostru exterior care se schimbă de la o zi la alta și crede că discuțiile în jurul acestor chestiuni ar fi o pierdere de timp inutilă. Chestiunea aceasta se dezbate în fiecare zi atât prin intruniri cât și prin presă încât au ajuns un fel de obsesie pentru fiecare. Și chiar dacă am face noi propuneri, par'că ține cineva socoteală de ele?

Citiți ziarele și veți vedea că în fie ce zi curg memorii și se prezintă delegații pe la ministere și Banca Națională tot în chestia exportului și importului, fără să se ajungă la stabilirea unor situații limpezii.

Până când forurile superioare nu se vor pune ele înși-le de acord în privința regimului comerțului nostru exterior și nu ar fi un regim stabil legat cu convenții comerciale stabile vom trăi în haos.

Incursurat de îndemnul d-lui președinte de a se expune doleanțele comercianților, d-nul Tulea Weissbuch spune că va aduce în discuție câteva chestiuni de ordin strict local. Verbitorul arată că în portul Constanța lipsesc o magazie în care să fie depozitate acele cereale care nu suportă manipuleții mecanice, cum ar fi fasolea, mazărea, linte,

sămânță de cânepă, in, rapiță etc. Ceace avem azi în port drept magazie este o rușine pentru portul Constanța. Mergem în acea de scânduri din spatele silozurilor, chiar așa cum este, este insuficientă și e acaparată numai de câteva firme din port.

În această așa zisă magazie se adăpostesc averi de milioane care pot cădea în lie ce clipă prada unor mâini criminale sau unei neglijențe. Demonstrează desavantajele ce decurg pentru Constanța din lipsă unei asemenea magazii locmei acum când din cauza prețului scăzut al orzului și porumbului, a început a se cultiva mai intens diferite specii de leguminoase și oleaginoase.

Acolo unde municipiul Constanța cheltuiește anual sute de milioane pentru lucrări edilitare care în definitiv au de scop numai înfrumusețarea orașului, nu se găsește la ministerul comunicațiilor, de care depinde portul, câteva milioane de investit într-o lucrare reclamată de economia națională și care ar fi în același timp productivă.

D-sa termină, rugând pe d-nul căpitan Ștefan, ca în dubla d-sa calitate de președinte al Camerei de comerț și de președinte al Asociației Burselor, să stăruiască în mod energic la realizarea acestor deziderate.

Ca facheiere, d-nul Weissbuch spune că numai prin stăruința nefacată se poate obține ceva și citează ca exemplu pe d. Constantin Sarry fost președinte al Camerei de comerț, cărui i se datorește că avem azi în port un local de bursă, altfel ar mai fi și azi acolo cazarma grănicerilor.

În altă ordine de idei d-sa relevă că de aproape un an și jumătate, Societatea Cerealiștilor a întocmit un regulament și uzanțelor portului Constanța la care a colaborat și d-sa. Acest proiect a fost înaintat comitetului bursei pentru a fi trimis ministerului Industriei și comerțului spre aprobare, totuși acest proiect n'a mai văzut lumina zilei și zace în arhiva comitetului bursei. D-sa protestează contra acestui sistem de a desconsidera organizația profesională a Asociației Cerealiștilor când acest regulament a devenit o necesitate zilnică.

D-l I. Helepetin spune că în lipsa unei magazii despre care a vorbit d. Weissbuch se descarcă câteodată unele cereale, specialități, în magazii de beton de la dana 16-a.

Acolo li se aplică însă tariful mărfurilor generale, socotit pe metrul pătrat, ca pentru manufactură sau colonială.

Astfel că pentru cereale revine enorm de scump și roagă a se face intervenții pentru reducerea tarifului.

D. P. Bărgan cere ca să se reducă cotizația anuală pentru membrii Asociației bursei care e prea scumpă cerele la care se realizează și d. Leonida Moscu.

D-l Weinberg (Soc. Dunărea) cere să se facă intervenție ca o rela liberă pentru descărcarea specialităților de cereale să fie aceleași ca pentru cerealele căci din lipsă de magazii descărcarea acestor specialități suferă întârzieri.

D-l Căp. Nic. Ștefan rezumând dezbaterile, mulțumeste vorbitorilor pentru lipsurile semnalate și spune că chestia lipsei de magazii ridicată de d-nul Weissbuch, o cunoaște și-o cunoaște și

CHESTIA ZILEI

O pagubă însemnată

Între multele și marile inutilități plantate de d. Horia Grigorescu la Mamaia, — multumită inițiativei unui consorțiu francez urma să se construiască, chiar anul acesta și ceva util: anume două mari hoteluri.

Ridicarea acestor două clădiri, prevăzute cu tot confortul, făcea din Mamaia cu adevărat o stație balneară și climaterică, mai ales că ar fi îndemnat și pe ceilalți proprietari de terene să se grăbească cu construcțiile. Angajarea respectabilului capital necesar celor două hoteluri, era însă în funcție și de o anume concesione, a cărei aprobare depindea de Ministerul de finanțe.

Cum d. Victor Antonescu e supărat pe primarul Constanței din cauza chestiunii malurilor — chestiune în care d. Horia Grigorescu a trecut peste ordinele Ministerului de finanțe — a respins concesionea cerută. Și astfel a căzut în baltă construcția celor două hoteluri și cu ele odată, pentru mulți ani și dezvoltarea stațiunii Mamaia.

DELIBAȘ

Hoț bucureștean arestat la Constanța

Marți dimineața poliția a arestat pe tânărul Ilie Damian, cu domiciliul în strada Cuza Vodă No. 8 urmărit de poliția Capitalei pentru un furt de bani.

Damian fiind argajat ca piccolo la „Barul Chinezesc” din București, strada Văcărești 12, a furat acum câteva zile stăpânului său Haim Moscovici suma de 50000 lei, iar unei artiste 2000 lei. După săvârșirea furtului, hoțul a venit la Constanța cu scopul de a găsi un vapor pe care să se îmbarce și cu care să ajungă în străinătate. Sub escortă, Ilie Damian a fost înaintat poliției din Capitală.

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

Standard

d-l ministru Franasovici, care cu ocazia vizitării portului Constanța a calificat existența actuală a mizeriei de scânduri, ca și d-nul Weissbuch, drept o rușine pentru portul Constanța.

D-sa spune că ridicarea unei magazii face parte dintr-o serie de lucrări care vor fi împlinite cel mult în anul viitor și anume: în primul rând magazia despre care e vorba, apoi grăjduri de carantină pentru vite în vederea avântului ce a luat exportul de vite prin Constanța, două vapoare speciale pentru transportul vitelor și un doc plutitor pentru reparații mai mici la vasele plătitoare. D-sa asigură că aceste chestiuni formează obiectul preocupărilor sale nefacutate.

Ședința s'a terminat la orele 18 jum.

Expôrtul

prin portul Constanța

Intr'o singură zi au intrat 75 milioane devize.

Intr'o singură zi, Sâmbătă 25 Ianuarie, valoarea produselor exportate însumează 75 milioane din cari 50 de milioane produse pe trolifere, restul vite, cerealele și cereale; în aceeași zi, taxele vamale totalizează 16 milioane.

Remarcăm faptul că dela declanșarea crizei economice mondiale, această cifră nu a fost atinsă până azi.

S'au exportat următoarele produse:

Vite mari	608 capete
mici	430
Unt de oaie	1801 kgr.
Cereale de brad	1.258.600
leg	770.600
ulm	26.300
tei	9.900
Fasole	498.000
Linte	28.200
Rapiță	76.000
Oarza	256.900
Păsări vii	14.673

în Siria, Palestina Egipt, Grecia, Franța, Anglia Elveția.

Produse petrolifere

Benzină ușoară	18.203.800 kgr
grea	3.089.800
Păcură	7.006.500
Petrol distilat	2.389.500
rafinat	257.100
Motorină	1.852.000
Uleiuri minerale	2.994.200
Parafină	30.400
Combustibil	1.805.400

Majoritatea produselor petrolifere au destinația: Germania Franța, Italia, Anglia și Danemarca.

Doză spargerii

Marți noaptea răufăcătorii au săvârșit două spargerii destul de îndrăznețe în localitate.

Prima spargere a fost la frizeria d-nei Soni Covaci din strada

I. C. Brătianu 28 de unde s'a furat mai multe mașini de tuns, brice, o oglindă, precum și o mare sumă de bani.

A doua spargere a fost la prăvălia comerțului măcelar Alexandru Gheorghie din strada Ion Lshovary 113, de unde s'a furat o cantitate de carne și suma de 5000 lei.

Amândouă spargerile sunt în cercetarea poliției judiciare.

Agresiune

În timp ce locuitorul Rusu Alexandru se întorcea Marți noaptea spre casa din str. Mărfatlar a fost atacat pe str. Atelierelor de doi necunoscuți, cari l-au bătut în mod barbar spărgându-i capul. Rusu Alexandru a căzut în nesimțire în stradă, unde a fost găsit a doua zi dimineața de trecători și internat în spital.

Chestura fiind înștiințată, a luat măsură pentru identificarea agresorilor.

Notificare

Deoarece până în prezent nu s'au prezentat încărcătorii vasului „Roula” care a sosit în ziua de 25 crt., atragem atențiunea celor interesați că vasul declină orice răspundere pentru consecințele acestui fapt.

Agenția Gaetano, Xantopol. Pentru Căpitanul vasului „Roula”.

Știri diverse

Pungăsoaică arestată. — A fost arestată de poliție femeia Ioana Grigore zisă Jaana Părvulescu, autoarea unui furt de lucruri casnice și bani, săvârșite la locuința d-nei Aneta Belu din str. Tache Ionescu 18. Pungăsoaica va fi trimisă la parchet.

Accident de circulație. — Miercuri după amiază automobilul 371 Constanța, condus cu mare vitează de un șofer beat pe str. Regina Maria, a tamponat autobuzul No. 941, cauzându-i grave avarii.

Biroul circulației anunțază.

Foc. — Marți seară s'a declarat un început de foc la locuința d-lui Jean Grünberg din str. Miron Costin 65. Un coș de la buclărie fiind observat de un gardian public acesta a anunțat pompierii, cari sosind la fața locului l-au stins. Pagubele sunt mici.

Vagabonzi arestați. — Poliția judiciară făcând Marți noaptea o razie pe malul mării a arestat pe vagabonzi Atanase Izote, Ștefan Romano și Alexe Chircovian, cari au fost găsiți dormind în bărcile trase la mal.

Cei trei vagabonzi au fost înaintați poliției judiciare comunale spre a fi trimiși la urmă.

Accident de muncă. — Muncitorul Ion Ionescu din serviciu monei „Dobrogeana”, tăvărind o manivelă dela un autabuz, care se afla în curtea aceluși monei, a scăpat manivela din mână dreaptă, care lovindu-l i-a fracturat-o.

În stare gravă accidentatul a fost internat în spitalul „Dr. Sion”.

Furt prin grant. — Marți s'a prezentat la chestura căpitanului Gheorghie Micu din comuna Ivrinești, reclamând că în timp ce se afla în fața restaurantului „Grand” a fost furt de doi pungăși de buzunar, care i-au furat prin cunoștința sistem grant suma de 5000 lei. Se fac cercetări.

Cereri corpului contabililor

În șeful corpului contabililor experți și autorizați, secțiunea Constanța, s'au produs proteste împotriva felului în care se ține contabilitatea în partida dublă de percepțiile din localitate. S'a arătat că felul în care se ține această contabilitate este detestabil. Contabilii precizează că înainte de război sistemul contabilicesc fiind mai simplu, posibilitatea fraudelor era mai mică.

Corpul a cerut ca actuala contabilitate să fie pusă la punct, recurgându-se la contabilii autorizați, sau să se renunțe la ea.

Informațiuni

Corpul Contabililor autorizați și experți contabili, secțiunea Constanța, roagă pe membrii săi, în conformitate cu deciziunea Adunării generale de la 26 c., a se întruni Duminică 2 Februarie s. c. orele 10, la sediul Corpului, în Palatul Camerei de Comerț, etaj II. La ordinea zilei sunt chestiuni cari interesează pe toți membrii acestui corp.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 31 Ianuarie a. c., orele 4 p. m., se ține Adunarea Generală a Soc. de „Cruce Roșie” Filiala Constanța în Palatul Episcopal.

Tribunalul Jud. Constanța s. I.
AFIPT No. 1079
din 25 Ianuarie 1936
In baza jurnalului acestui tri-
bunal cu no. 1009,936, s-a dis-
pus sequestrarea și urmărirea tu-
turor veniturilor asupra imobilu-
lui situat în Constanța, str. Olte-
niei no. 13 proprietatea debitoru-
lui Artin Arachel, aceasta până la
concurența și pentru despăgubi-
rea creditorului Florea Buzetescu
din Constanța str Ștefan cel Mare
no. 111 cu suma de 116577
lei.

Prim Președinte,
Em. Alexandrescu
Șef Partărei, indescifrabil
Dos. No 3193,931
Rec. 266555,36

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 29 Ianuar. 1936
Cârja preț pe % kgr.

1. Grâu de toamnă	530
4. Orz	240-245
7. Ovăz	290-300
42. Porumb	240-250
4. R-piță sălbatecă	340-400
7. Pae de orz	60-70
2. Pae de dughie	-130
2. Lemne	55-65

De vânzare

total No. 7.
din careul,
224, în suprafața de 710 m. p.
situat pe Bulevardul Ferdinand
A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str
Carol Nr. 120, o vilă cu curte
grădini și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazi-
nului P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol
No. 22.

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8

Dorți a consuma în liniște un
ROM curat și bine aromat? Cereți
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD
produs învechit din distilat de vin.
De vânzare la principalele ma-
gazine de coloniale și la cele mai
frecventate bodegi și restaurante
Se caută spre imediată
angajare, ucenici la tipografia
„Dobrogea Jună“.

Fără îndoială că și cei cari
posedă aparate de Radio, le
vor desface și-si vor cumpăra
noua marcă R. C. A., care este
superioară și mai estină tutu-
ror celor existente.

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

CABINET DENTAR
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 9—12 și 2—6
Str. Carol 98 Telefon: 366

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



R. C. A.

lansează în curând noile mo-
dele 1936, echipate cu lămpi
mecanice.
Aceste noi aparate, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic—ochiul ma-
gic“, operând pe toate lung-
gimile de unde, constituie ul-
timele perfecțiuni obținute de
marile uzine Radio Corpo-
ration of America.
Reprezentant pentru Do-
brogea d. Dimitrache V. Di-
mitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

„FORD“

Reprezentantul general
pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Institutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vârnav 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai
noi caractere de li-
tere, MAȘINI de CU-
LES, STEREOPIE
ZINCOGRAFIE și cu
INSTALAȚIUNE
ELECTRICA
P R O P R I E

Efectuează orice lu-
crări în această ra-
mură ca: BROȘURI
ZIARE, CĂRȚI DE
VISITĂ, P LICURI,
FACTURI, AFIȘE
DE TOATE MĂRI-
MILE ȘI TOATE
C U L O R I L E
și tot felul de imprimate
oficiale și comerciale
în cele mai moderne
condițiuni de exe-
cțiune. Atelier
de LEGĂTORIE.



ROMAN CAPĂTANA
Fondatorul și proprietarul Fabri-
celor „REGINA MARIA“ și al
„BONBONERIEI PALATULUI“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Romanii 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietăți ale aceluiași întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI



Furnizorul Curții Regale

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 4-a la 15 Februarie 1936
Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.